

# 忽然一夜清香发 散作乾坤万里春



## 湘湖多处暗香浮动 这些赏梅地可来打卡

■文/首席记者 童志辉 实习生 李小玉  
通讯员 孙耿萍 摄/通讯员 赵雪峰 周祖友

“江南无所有，聊赠一枝春。”立春过后，湘湖的腊梅已开了大半，梅花又紧随其后，好像在提醒赶紧把这一“枝春”摘了去。

“早上，我从越王山城跑下来，忽然看到，不远处的一棵树如一朵淡淡的红云。我知道，那是梅花点缀的鲜艳。果然，一股淡淡清香，疏影横斜的梅花挂着雨珠，开给了湘湖，开给了晨练的我。”喜欢“晨昏定省”般徒步丈量湘湖的漫画家赵雪峰，总能最先感受到这里每一种物候的更迭。昨日清晨7点，他见到了湖边第一朵“带泪”的梅花，激动发文引来了朋友圈一片羡慕声。

在此，本报也梳理了极简版“湘湖赏梅地图”以飨读者。

说起来，腊梅和梅花其实并非“近亲”，

腊梅多在冬季开花，而梅花则多在早春开花。这段时间气温忽上忽下，腊梅与梅花竞相开放，更增添了新年的喜气，春意也更浓了。

梅花香味清逸幽雅，大多为淡淡的冷香，而腊梅的花香则浓烈得多，稍稍凑近便可感受到浓香扑鼻。

梅花品种很多，湘湖景区内可见的便有红梅、宫粉梅、绿萼梅、照水梅、大红梅、玉蝶梅、洒金梅等。其中，红梅、宫粉梅最为普遍，花瓣粉红，花密而浓，蓝天白云下，朵朵梅花傲立枝头，增添一抹亮色。

在沈王家船埠的东面，有几株白梅开得正好，一条树枝上，三五朵已经绽放，但多数含苞待放，花瓣白色，香味也极浓，最具生机。

在越王路连山桥对面通往垂钓区的路边，这里都是红梅，开得比较旺，树冠低，拍摄比较方便。

在湖山广场西面，平远亭附近，这里也是红梅，数量不多，只有十几棵，现在都开旺了。

湘湖三期的眉山上原来就种了一部分梅花树，去年种植了100来棵，现在零星开了几朵，估计要到2月20日左右才会开得比较旺。

湘湖一期越风楼附近的梅林，每年都是开得最晚的地方，可能是沿湖朝北温度低的原因吧，现正含苞待放(有几棵白梅已开)，估计也要在2月15日到20日左右才会开旺。

在所有的赏梅活动中，唯有梅花，更多地被称为“探梅”。探梅须及时，1月底到2月初，花将开未开之时为春梅探赏的最佳时机。

接下来一周，以阴雨为主，不过雨天赏梅，一边是烟雨洗礼过的水面，一边是挂满晶莹雨滴的梅花，水汽氤氲中，别有一番韵味。

## 公园里梅花次第开放

■记者 朱林飞

今年的春节比往年早，加上有一阵子天寒地冻，等看到公园里的梅花次第开放，已经是元宵前后了。这两天，萧山的天气有点阴冷，却挡不住梅花用姹紫嫣红装扮春天的热情。

昨日午后，记者沿着城河公园、江寺公园、永兴公园来了一次雨天探梅之旅，感受了一番别样的味道。

城河公园的梅树都有好些年头了，树枝往外发散开去，上面挂满了红粉的花苞，你挨着我，我挨着你，好像在迫不及待等候春姑娘的指令。仔细看去，就能在密集的花苞间寻到几朵开放的粉色花朵，在细雨中娇嫩欲滴，令人怜爱。此时，如果你不仔细凑近花蕊，几乎闻不到梅花的香

## 雨天探梅更富诗意

味。

走到江寺公园南门，隔着墙就看到一片红色的梅花树。大致数了一下，有十余株。梅树不高，踮起脚就能轻松够到花苞。梅花盛开的还不多，大都处于含苞待放的状态，却已有蜜蜂闻香而来，在梅树间流连忘返。相比之下，公园中庭假山边的那株梅花更值得一赏。弯弯曲曲的树干一分为三，向四面八方延伸，树冠密密匝匝的花苞，就如天边的晚霞，红火一片。这时有一位大伯经过，被这一树梅花吸引，便不由自主地停下脚步，边欣赏边拍照。

从江寺公园出来，继续沿着城河往西走，远远地，隔着市心路，就看到一大片盛开的红梅。这是位于市心桥西侧的一株梅树，花开得热烈而奔放，给灰蒙蒙的天空增添了一抹动人的亮色。开车经过市心桥

## 85天完成加装电梯安装 广泽社区跑出服务新速度

本报讯 (记者 王俞楠 通讯员 陈彩虹)回家再也不用爬楼梯了，这对家住新塘街道广泽社区的许奶奶来说，是最好的新年礼物。“我住在五楼，岁数大了，爬楼梯不方便，有了电梯，出门买菜，平时锻炼都方便了。”许奶奶指着单元楼那新建好的加装电梯说道。

值得一提的是，这份“礼物”从被提出，到落地交付使用，只用了85天。特别是施工过程，只用了28天的时间，把对居民生活的影响减到了最小。

在这背后，是广泽社区工作人员把工作做在前头，把居民放在心上高效率。

翻开广泽社区工作人员的加装电梯工作笔记，上面仔细记录着加装电梯落地需要的每一项要求，每一项工作进展的时间，

以及每一个居民反映的问题和困扰。

由于广泽小区多为经济适用房，住户中也有不少老人，对于电梯噪音和安全隐患关注度很高。社区便和电梯公司讨论，一方面是选择噪音低的产品，另一方面则增加电梯门和入户口的距离来有效减少噪音。在安全上，社区也提前考虑了。目前广泽小区安装的两台加装电梯全部都配备了鸿燕互联智能管理系统，电梯运行状态、有没有故障后台都能实时看到。同时，电梯里还可以视频通话，万一碰到停电或者其他原因，24小时热线人员可以通过视频第一时间了解情况，让居民了解应对方法。社区还和电梯公司约定每隔15天，电梯公司需要派专人对电梯进行检修保养，确保使用安全。

特别是居民最关心的费用问题，社区也提前做好了功课。“我们把区里、街道能争取到的补贴一一理清楚，把账为居民提前算好，让他们能用最少的费用，享受到更优质的生活。”社区工作人员说道。

碰到不理解的居民，社区工作人员也是耐心、多次地去做工作。“有一户居民是定居在绍兴的，所以并没有加装电梯的意愿。我们一边和他们夫妻俩解释现在的补助政策，另一方面也从邻里互助上动之以情，他们最终还是同意了。”社区工作人员表示。

在电梯交付后，业主代表盛先生还给街道、社区送了锦旗，表达了感谢。“加装电梯给我们的出行带来了实实在在的便利，这速度必须点赞！”盛先生竖起大拇指说道。

## 南阳:创新引领数智赋能扩面升级

本报讯 (记者 刘殿君 通讯员 张肖乐)前不久，南阳街道企业西尼机电完成的年产1万台电梯智能化生产系统改造和永宁尔集团喷水车间技改项目，被列入区区级智能制造项目，这是该街道传统企业数智转型、数智赋能扩面升级结出的可喜成果。

此前，南阳街道速博雷尔还获评杭州市智能工厂。该公司建成了全区首个镇街层面经济数字驾驶舱，实现了对企业动态、行业发展和整体经济态势的准确掌握，为产业转型升级插上“数智翅膀”。

锚定高质量发展目标，南阳街道以科技创新为动力，推动传统企业不断改造升级，同时加速培育发展新兴产业，不断推动产业结构转型升级，经济发展步伐更加坚实。

据介绍，去年以来，南阳街道持续深化亩均论英雄，重点跟进140家低效企业，其中88家企业列入重点帮扶名单。街道低效企业销号70多家，销号率达到55%。全年共完成工业用地改变用途处置64亩。街道持续加大招商引资力度，培育和招引的新兴产业保持了高速发展态势。科技

型企业发展迅猛，强本塑胶、一芯微科技、新诺科技、领航基因、松研科技等5家企业完成工业增加值1.06亿元，同比增长66.4%。其中一芯微科技、领航基因、松研科技产值增幅均达到100%以上。

今年，南阳根据临空经济示范区的发展规划，正重点抓好横蓬工业园区半导体产业园项目的建设落地，争取打造一个国内领先、具有国际竞争力的半导体产业园，补强萧山半导体产业链。同时，继续推进新诺科技数字光刻产业项目投产，并抓好永太科技总部回归项目，为数智赋能扩面升级添砖加瓦。

该街道负责人介绍，围绕临空产业规划，今年南阳将大力引进会展商务、总部经济、高端智造、临空服务为主的高精尖产业，培育高成长可持续有后劲的产业生态链。同时，以会展业推进传统产业转型升级，扶持中小企业走“小而专、小而精、小而优、小而特”的专业化发展之路，形成会展产业与街道传统产业互动发展的产业链。并通过龙头示范企业引领，继续带动存量企业加快数字化转型，全面提升整体智能制造水平，赋能经济发展。

## 管村村“新乡贤”助力乡村振兴

■记者 刘殿君 通讯员 王新江

5日，来自楼塔镇管村村的吴胜在朋友圈里“晒”出了一张“高升”了的图片——当选为管村村新乡贤副会长。“这不是什么‘官’，有了这个‘头衔’，我更有劲头为家乡父老乡亲服务，为家乡乡村振兴建设出更大的力。”他开玩笑地向身边的朋友说道。

吴胜是20世纪90年代较早一批将萧山花边打入俄罗斯市场的萧商。尽管身在异地，他仍时时不忘故土，为家乡文化教育等事业捐资助学。在外拼打了10余年的他，因为割舍不掉对家乡深深的眷恋，最终回到故土，二次创业。吴胜回到管村后，在忙完自己的工作之余，他会力所能及地投身到村里的各项事务中。

做社会治理的推动者、做传统文化的守护者、回报社会的实践者。悠悠游子心，浓浓故乡情。5日当天，各行各业的管村的新乡贤们欢聚一堂，叙桑梓情怀，商发展大计。这是管村村举行的第二届新乡贤大会了。

近年来，无数个像吴胜这样的管村乡贤，虽然身在村外，甚至在异国他乡，只要听说村里建设需要出力，都会立即毫无怨言地伸出援手，奉献一片

赤诚之心报答家乡。

当年村里准备建设文化中心等公益事业，需几百万元，不少村民都不相信能建起来。然而，在几个热心乡贤的努力下，经过几个月的不懈努力，在海内外几十个新乡贤的资助下，文化中心果真就建了起来。如今，文化中心环境优美，设备齐全，全年各种活动火热地开展起来，成了全村人的“精神家园”。

家乡在变，管村村正变得越来越美丽、越来越美好；家乡也没有“变”，管村村对每位新乡贤的深情不变、牵挂不变。近年来，该村以乡贤捐赠形式修建了文化礼堂、岩将文化馆等多个民生工程，支持推动一老一小服务。从某种意义上说，管村经济社会发展等各项事业发展，离不开村乡贤们的无私奉献。

在全村人民不懈努力和乡贤们的无私奉献下，如今的管村成了楼塔镇经济文化强村，并先后荣获省级文化示范村、省级书法村、萧山区“十大和美之地”等殊荣。



## 靖江开展村社禁毒宣传活动

本报讯 (首席记者 魏乐钊 通讯员 萧靖)为进一步提高广大村民群众对毒品危害的认知能力，近日，靖江街道禁毒办联合各村社积极开展了一系列禁毒宣传活动。

据悉，活动在街道广场和17个村社开设了禁毒宣传专场。活动现场

场，禁毒志愿者通过摆放展板、现场讲解、发放禁毒宣传资料和纪念品等多种方式，号召广大群众了解、支持、参与禁毒防毒斗争。此次宣传活动让广大村民充分认识到毒品对自己、家人以及社会造成的严重危害，增强了广大群众识毒、拒毒、防毒、反毒意识。

## 两套拆迁房让亲姐妹闹掰 这个细节很重要

本报讯 (记者 朱林飞)最近，徐女士找到了浙江遗嘱库，向工作人员咨询房产继承的事宜。

徐女士的父母有两个女儿，徐女士是小女儿，姐姐和她两个早早就各自成了家，这让徐女士的父母省了不少心。然而，两个女儿结婚后家庭关系也悄然发生了变化。

徐女士父母的老房子拆迁后，分到了两套房子。有一天，姐姐来找父母商量，说自己的孩子要上学了，希望父母能把分得的其中一套先过户到她名下。徐女士的父母也没多想，反正手里的两套房子都要给女儿的，现在一套给了大女儿，另一套到时就给小女儿好了。后来，徐女士姐姐一家欢欢喜喜地搬进了新房子，孩子也顺利入了学。

事情随着二老的相继过世突然发生了变化。母亲生病住院的时候，徐女士的孩子也生了病需要照顾，母亲那边就去得少了。为此，徐女士的姐姐不高兴，说她没有照顾母亲。母亲去世后，两姐妹有一段时间断了来往。最后还是徐女士先去找了姐姐，姐姐只说是一时生气，两个人到底都是亲姐妹，没有什么心结是解不开的。听了姐姐的话，徐女士就放下心来。

让徐女士没想到的是，在办理继承手续的当天，姐姐突然表示不同意

放弃父母的房产。眼看着姐姐要和她“抢”这套房子，徐女士赶紧向工作人员解释，说这是拆迁时父母说好的，两套房子一人一套，姐姐已经拿走一套，这套是自己的。但姐姐和姐夫均不同意放弃继承，没有他们签字，徐女士根本无法顺利继承房子。

眼看着自己的孩子也将入学，徐女士只好再去找姐姐商量。姐姐一家人明确表示，如果徐女士想要房子，就得拿出对应的钱来“买”。

“为什么之前说得好好的，到现在就反悔了呢？还有没有别的办法帮我实现父母的遗愿？”在浙江遗嘱库，徐女士询问工作人员。

工作人员解释道，父母当初的话只是家庭成员之间的口头约定，并没有留下遗嘱这样的有效证明。自然人死亡时遗留的个人合法财产转化为遗产，如果没有遗嘱将按照法定顺序发生继承。由于徐女士的父母没有留下任何遗嘱，曾经的约定也是口头的家庭会议形式，没有留下任何书面的相关证据，因此二老的遗产依然会发生法定继承，由徐女士和姐姐两人平均继承。

对此，浙江遗嘱库创始人叶世娟表示，徐女士非常后悔当初没有让父母订立遗嘱，才会面临今天这个局面，然而再多的悔恨也终究于事无补。